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POLÍGONO INDUSTRIAL  
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Presentación de la encuesta  

4 



Introducción  

OBJETIVO GENERAL  
La encuesta se enmarca en un estudio cuyo objetivo es la prospección de nuevos 
yacimientos de empleo en Alcobendas, con el fin de detectar oportunidades de 
empleo y sus perfiles, así como tendencias a la subcontratación. 

ALCANCE DE LA ENCUESTA  
 Empresas pertenecientes al ñDirectorio Empresarialò de Alcobendas 
 Encuestas sobre empleo a 300 empresas del polígono industrial 
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La secuencia de actividades realizadas  
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¿Cómo se ha realizado la encuesta?  

Realización de la primera encuesta a empresas del Polígono Industrial : 

Identificación del universo de empresas (701)  

Selección de la muestra (300) 

Realización de llamadas a empresas  

Revisión de incidencias y resolución de las 
mismas 

Codificación de preguntas abiertas  

300 encuestas 
Más de 900 llamadas 

211 empresas que comunican reiteradamente 
o solicitan comunicación por escrito 

Informe realizado durante la 
primera semana de Marzo 

Elaboración de informe de resultados 

Trabajo de campo realizado 
en febrero  
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Resultados de la encuesta Polígono 
Industrial  
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Resultados: respuestas básicas  

-245 empresas  
  

17% de 
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externalizan

empresas que 
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29 % 

48 % 

3 % 

Empresas que contratarán, 

externalizan o externalizarán  
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Resultados:  
combinaciones de respuestas   

Indicadores sobre el 

crecimiento sostenido de las 

empresas 
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26,5% 
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• Las empresas más activas están integradas en sectores de servicios como 
informática, servicios y suministros a empresas, distribución de productos 
de consumo, así como talleres e industrias tradicionales como artes 
gráficas, carpintería metálica, o el sector farmacéutico.  

• Desde una perspectiva sectorial, el sector de informática, el de servicios  
limpieza, el químico farmacéutico,  y el de telefonía mantienen más 
respuestas positivas que negativas sobre contratación de personal. 
Aparecen también como dinámicos el sector de empresas de servicios a  
empresas y el de servicios médicos, así como los servicios de transporte y 
mensajería.  

 

Resultados:  
Análisis por sectores   
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Resultados: contratación  

-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  
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Evolución prevista de la contratación  

Numero de trabajadores a 
contratar por trimestre 
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111 

150 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados:  
perfiles a contratar   

Perfiles y nº 

de empresas 

que 

mencionan 

cada tipo de 

perfil  

Perfil nº empresas
Auxiliar administrativo 15

Técnico comercial 15

Auxiliar de almacén 10

Auxiliar de servicios de mantenimiento 10

Analista programador 9

Técnico informático 8

Oficial de primera (chapa y pintura) 5

Auxiliar de cocina 4

Camarero 3

Documentalista 3

Graduado en márketing y publicidad 3

Ingeniero informático 3

Mecánico de automovil 3

Técnico de redes y comunicaciones 3

Teleoperador 3

Vigilante de seguridad 3

Auxiliar de almacén especializado en automóvil (recambista) 2

Cocinero 2

Conductor 2

Profesional especializado 2

Auxiliar de encuadernación 1

Cajero 1

comercial 1

Editor audiovisual 1

Gerente de producto 1
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados:  
perfiles a contratar  

Perfiles y nº 

de empresas 

que 

mencionan  

cada tipo de 

perfil  

Perfil nº empresas
Graduado en ciencias 1

Graduado en diseño industrial (jugetes) 1

Ingeniero 1

Ingeniero Industrial 1

Ingeniero técnico industrial (electricidad y electrónica) 1

Licenciado en ciencias de la información 1

Licenciado en matemáticas 1

Licenciado en veterinaria 1

Licienciado en derecho 1

Oficial de costura 1

Oficial de primera 1

Oficial de primera (cerrajero) 1

Oficial de primera (electricidad) 1

Oficial de primera (encuadernación) 1

Oficial de primera (industria farmacéutica) 1

Oficial de primera (pintura) 1

Oficial de primera (soldador) 1

Operador de cámara TV 1

Operario de cámara frigorífica 1

Realizador audiovisual 1

Técnico comercial especializado (automóvil) 1

Técnico comercial especializado (equipos electrónicos) 1

Técnico comercial especializado (informática) 1

Técnico comercial especializado (Tecnología sanitaria) 1

Técnico de mantenimiento Industrial 1

Técnico informático (oracle) 1

Técnico instalador climatización 1

Técnico instalador de televisión 1

Técnico instalador industrial 1



• Existen un conjunto de 11 empresas que indican que contratarán más de 
10 personas, por diferentes causas, incremento de la demanda, 
temporada, o nueva línea de negocio.   
– Técnicos comerciales para empresa de telefonía móvil (Telandcom Mobil, S.L.) 

– Cajeros y auxiliares de almacén reponedores  para empresa de distribución (Makro) 

– Auxiliares de servicios de limpieza  para empresa de servicios de limpieza a empresas 
(Ohlimpia Cleaning Services Spain, SL)  

– Técnicos informáticos para empresa de servicios informáticos hardware (Winco 
Nixdorf, S.L.) 

– Ingenieros  y personal especializado para empresa de servicios informáticos 
(Actiualiza, S.L.) 

– Ingenieros informáticos para empresa de servicios de consultoría y asesoría a 
empresas  (M2c Consulting ) 

– Licenciados en ciencias de la información para empresa de servicios informáticos 
(Social Media Chaleng, S.L.) 

Resultados:  
Empresas con mayores perspectivas    
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– Administrativos para empresa de servicios en general (Toll Manufacturing Services, 
S.L.) 

– Oficiales especializados para industria farmacéutica (Ballesteros Martínez y Guereñu, 
S.L.)  

– Almacenistas y oficiales especializados para empresa fabricante de helados (Cresta  la 
Galeta, S.A.) 

– Auxiliares de servicios de mantenimiento para empresa de servicios de 
mantenimiento. (BMS Descontaminación y Recuperación ) 

 

Resultados:  
Empresas con mayores perspectivas    
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Resultados:  
causas de la contratación  
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Resultados:  
causas de la contratación  

41,67%
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Resultados: modalidad 
de contratación  

Frecuencia de la respuesta 
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Resultados: modalidad 
de contratación  

Frecuencia de la respuesta 

2,35% 35,29%

1,18%
42,35%

7,06%
11,76%
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
externalizados I  

Tipo de 

servicios 

externalizados 

a empresas 

Servicio externalzado nº empresas
Servicios de limpieza 89

Asesoría contable y fiscal 51

Servicios de mensajería 27

Servicios de mantenimiento informático 26

Servicios de transporte 25

Servicios de mantenimiento en general 23

Servicios de seguridad 16

Asesoría laboral 12

Asesoría jurídica 7

Servicios de selección de personal 6

Servicios administrativos 5

Servicios de almacen y logísticos 4

Servicios de cátering 2

Servicios de marketing y publicidad 2

Servcios de mantenimiento informático 1

Servicios de destrucción de papel 1
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
externalizados  

Frecuencia de 

las respuestas 

sobre el tipo de 

servicios 

externalizados 

a empresas 

30% 

17 % 
9 % 

9% 

8% 

8% 

5% 
4% 2% 2% 

2% 

Servicios de limpieza 

Asesoría contable y fiscal 

Servicios de mensajería 

Servicios de mantenimiento informático 

Servicios de transporte 

Servicios de mantenimiento en general 

Servicios de seguridad 

Asesoría laboral 

Asesoría jurídica 

Servicios de selección de personal 

Servicios administrativos 
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Resultados: servicios  
Externalizados  

Frecuencia de la 

respuesta, 

empresas con 

servicios 

externalizados a 

autónomos 

Servicio externalzado autónomos  nº empresas
Servicios de mantenimiento informático 2

Servicios de transporte 2

Servicios administrativos  1

Servicios profesionales especializados 5
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
 a externalizar  

Tipos de servicios 

que requerirán 

externalizar las 

empresas 

Servicios a externalizar nº empresas
Servicios de mantenimiento informático 1

Servicios de transporte 1

Servicios profesionales especializados 5

Total general 7

14,29% 

14,29% 

71,43% 

Expresado en % 

Servicios de mantenimiento 
informático 

Servicios de transporte 

Servicios profesionales 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
 a externalizar I  

Causa de la 

necesidad de 

externalizar 

nuevos 

servicios  
Causa de la necesidad de externalizar 

Adecuación 
interna 

Incremento de la 
demanda 

Nueva linea de 
negocio

40% 
20% 

40% 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
a externalizar  

Dónde van a 

externalizar los 

servicios 

Alcobendas

Madrid

20% 

80% 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Conclusiones  

• Las empresas más dinámicas representan sectores diferenciados, sin que 
exista una relación clara entre el dinamismo de las empresas y los secotres 
de actividad. 

• Cabe destacar, no obstante, que los sectores de informática, el químico 
farmacéutico, el de servicios de consultoría y asesoría a empresas, los 
servicios de limpieza y el de servicios médicos, así como los servicios de 
transporte y mensajería, parecen ser sectores más dinámicos, ya que sus 
respuestas  positivas son más frecuentes. Estos sectores responden al 
concepto de nuevos yacimientos de empleo. 

• El 29 % de las empresas han manifestado su intención de contratar, lo que 
sin duda es un síntoma de recuperación y expansión. 

• Existen un conjunto de algo más de 11 empresas, especialmente 
dinámicas, que concentran más del 25 % del volumen de la contratación 
detectada.  



• Las causas manifestadas de la contratación son fundamentalmente el 
aumento de la demanda, en ocasiones temporal, y la existencia de nuevas 
líneas de negocio (diversificación), aspecto positivo este último, que indica 
que las empresas están transformándose y buscando nuevas 
oportunidades.  

• Si bien los perfiles más mencionados no son especializados (auxiliares y 
comerciales), existe un buen numero de empresas que requieren perfiles 
técnicos especializados y titulados superiores  (oficiales de primera, 
ingenieros, graduados y licenciados en distintas especialidades), en 
ocasiones en un número relevante,  lo que supone que existe demanda de 
empleo cualificada que responde a un tejido empresarial especializado.  

• Se aprecia cierta estacionalidad en la contratación en casos específicos, 
dada la modalidad de contratación y las respuestas. Se puede observar 
una tendencia a incrementar la plantilla en el segundo trimestre para 
preparar campañas de primavera -verano.   

Conclusiones  
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• Cerca de un 50% de las empresas mantienen servicios externalizados de 
distinta naturaleza (limpieza, asesorías contable y fiscal, laboral, jurídica, 
trasporte, mantenimiento, etc.) 

• No se aprecia una tendencia a sustituir contratación por cuenta ajena, por 
subcontratación de trabajo autónomo.   

• La externalización prevista se centra en subcontratación de servicios 
profesionales especializados, apareciendo también los servicios 
informáticos y los de transporte.  

• Se puede concluir dada la dinámica apreciada por las respuestas que la 
mayoría de las empresas tiende a subcontratar empresas de Alcobendas 
aunque un 20% piensa en Madrid en general, asumiendo que 
subcontratará donde encuentre el servicio especializado que requiere.   

Conclusiones  
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Presentación de la encuesta  
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Introducción  

OBJETIVO GENERAL  
La encuesta se enmarca en un estudio cuyo objetivo es la prospección de nuevos 
yacimientos de empleo en Alcobendas, con el fin de detectar oportunidades de 
empleo y sus perfiles, así como tendencias a la subcontratación. 

ALCANCE DE LA ENCUESTA  
 Empresas pertenecientes al ñDirectorio Empresarialò de Alcobendas 
 Encuestas sobre empleo a empresas del directorio que están establecidas en 

otras zonas empresariales diferentes al Polígono Industrial 
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La secuencia de actividades realizadas  

33 



¿Cómo se ha realizado la encuesta?  

Realización de la segunda encuesta a empresas del directorio empresarial que no 
pertenecen al Polígono Industrial : 

Identificación del universo de empresas (382)  

Selección de la muestra: se realizaron llamadas 
a todo el universo 

Revisión de incidencias y resolución de las 
mismas (responden 255) 

Codificación de preguntas abiertas  

Más de 900 llamadas 
133 empresas, solicitan comunicación por escrito, 
expresan su deseo de no colaborar, comunican y/o 

no contestan al teléfono tras varias llamadas (al 
menos tres en distintas franjas horarias)  

Informe realizado durante la 
última semana de Abril  

Elaboración de informe de resultados 

Trabajo de campo realizado 
en Abril  
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Resultados de la encuesta directorio 
empresarial (otras zonas empresariales) 
polígono industrial)  
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Resultados: respuestas básicas  

Empresas que contratarán, 

externalizan o externalizarán  

58% 

41% 

4,5% 
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Resultados:  
combinaciones de respuestas   

Indicadores sobre el 

crecimiento sostenido de las 

empresas 

39% 

2,5

% 

2,5

% 
2% 



• Las empresas más 
activas están integradas 
en sectores de servicios 
como 
telecomunicaciones, 
informática, servicios y 
suministros a empresas, 
etc.  

• En el cuadro siguiente 
aparecen los sectores 
con mayor volumen de 
contratación esperada, 
según la clasificación de 
actividades del 
Ayuntamiento de 
Alcobendas  

 

 

Resultados:  
Análisis por sectores   

Código 

sector 
Literal sector

Numero de  

contratos 

8
ELECTRICIDAD, ELECTRONICA, AUDIO Y 

TELECOMUNICACIONES
104

51
GESTORES, ASESORES, CONSULTORES Y 

ADMINISTRACION DE FINCAS
70

14 INFORMATICA 28

28 SERVICIOS A LA PROPIA EMPRESA 24

C76 FARMACIAS, ORTOPEDIAS 20

25
SERVICIOS DE TRANSPORTES, ALQUILER DE VEHICULOS 

Y GRUAS,  MENSAJERIA. MUDANZAS
17

38
BARES, CAFETERIAS, RESTAURANTES, HELADERIAS Y 

COMIDAS PREPARADAS
15

50 OTROS 13

49
ESTUDIOS DE DELINEACION, ARQUITECTURA, LICENCIAS 

DE APERTURA, URBANISMO Y DISEÑO. INGENIERIAS, 

PROYECTOS

12

30
SONIDO, CINE, TV, PUBLICIDAD, MARKETING 

TELEFONICO, FERIAS Y CONGRESOS, COMUNICACIONES
11

13 INMOBILIARIAS Y CONSTRUCTORAS 10

39
CONSTRUCCION. REFORMAS EN GENERAL. 

ALBAÑILERIA,  PINTURA, PULIDOS, SOLADOS Y 
8

18
VENTA DE VEHICULOS A MOTOR. CONCESIONARIO 

OFICIAL
8

55 RECREATIVOS,  BINGOS, OCIO INFANTIL 6

36 CAJAS DE AHORRO, BANCA Y SERVICIOS FINANCIEROS6
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Resultados: contratación  

•Las empresas 

consultadas y que 

han respondido a la 

encuesta (255) 

afirman que tienen 

previstas 422 

contrataciones a lo 

largo de los 

próximos 12 

meses 

 

•Se espera un 

mayor volumen de 

contratación 

coincidiendo con el 

final del año 2014  
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados:  
perfiles a contratar   

•Perfiles mas 

demandados y 

nº de empresas 

que mencionan 

cada tipo de 

perfil 

 

•Tanto en este 

cuadro como en 

el siguiente se 

aprecia una 

demanda 

importante de 

titulados 

superiores y 

profesionales  

cualificados.  

 

Perfiles  Nº empresas 

Técnico Comercial 23 

Auxiliar Administrativo 20 

Titulado en Ingeniería 14 

Licenciado en Económicas Y/o Derecho 6 

Técnico Informático 6 

Camarero 4 

Oficial de Primera de Construcción  4 

Auxiliar de Mantenimiento 3 

Cocinero 3 

Conductor 3 

Licenciado en Económicas 3 

Licenciado en Márketing 3 

Licenciado en Matemáticas 3 

Oficial de Primera Mecánico 3 

Técnico en Prevención de Riesgos Laborales 3 

Analista Programador  2 

Auxiliar de Almacén  2 

Auxiliar de Limpieza 2 

Contable 2 

Dependiente 2 

Ingeniero Técnico 2 

Licenciado en Arquitectura 2 



41 

-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados:  
perfiles a contratar  

Perfiles 

menos 

demandado

s  y nº de 

empresas 

que 

mencionan  

cada tipo de 

perfil  

Perfiles Nº empresas
Teleoperador 2

Titulado en Magisterio 2

Community Manager 1

Consultor Senior 1

Decorador 1

Graduado en Ciencias Sociales 1

Licenciado 1

Licenciado en Bellas Artes 1

Licenciado en Derecho 1

Licenciado en Informática 1

Licenciado en Publicidad 1

Licenciado en Turismo 1

Oficial de Primera de Carpintería 1

Oficial de Primera de Carpintería de Aluminio 1

Oficial de Primera de Chapa y Pintura 1

Oficial de Primera Mecánica 1

Operador de Maquinaria 1

Piloto Comercial de Helicóptero 1

Técnico Comercial Electrónica 1

Técnico Comercial Informática 1

Técnico Comercial Sector Inmobiliario 1

Técnico Especializado 1

Titulado en Diseño 1



• Existen un conjunto de 9 empresas que indican que contratarán al menos 9 
personas a lo largo del año (concentrando cerca de la mitad de la 
contratación prevista).   
– Técnicos comerciales y licenciados en márketing para empresa del sector de la 

electrónica (SAMSUNG ELECTRONICS IBERIA, S.A.).  

– Técnicos comerciales y licenciados en márketing para empresa del sector farmacéutico 
(TEVA PHARMA, SLU).  

– Auxiliares de mantenimiento y oficiales mecánicos para empresa de servicios ARTTECH, 
S.A. (GRUPO BEER).  

– Titulados en ingeniería para empresa de telefonía (JAZZ TELECOM, S.A.U).  

– Auxiliares administrativos y camareros para empresa de hostelería (VINCCI HOTELES, 
S.A.).   

– Pilotos y mecánicos para empresa de servicios aéreos (COYOTAIR, S.A).   

– Graduados en ciencias sociales para empresa de servicios  de empresariales  y formación 
(PROACTIVA FORAMCION,S.L.). 

– Analistas programadores para empresa de servicios de consultoría informática (SETI 
CONSULTYN, S.L.) 

– Ingenieros técnicos para empresa de servicios de movilidad (SCHINDLER, S.A.).  

Resultados:  
Empresas con mayores perspectivas    
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Resultados:  
causas de la contratación  

42% 5% 10% 25% 6% 13% 
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Resultados:  
causas de la contratación  

25% 

4 % 

40% 

4 % 

13 % 

16 % 

Causa de contratación expresada en términos porcentuales  
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Resultados: modalidad 
de contratación  

Frecuencia de la respuesta 
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Resultados: modalidad 
de contratación  

Frecuencia de la respuesta 

0,94% 
1,89% 

52,83% 0,94% 33,02% 

0,94% 
9,43% 

Contrato en Formación  
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Temporal por Discapacidad  

Temporal por Obra y Servicio 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
externalizados I  

Tipo de 

servicios 

externalizados 

a empresas. 

Tipo de servicios externalizados  Nº empresas  

Servicios de Limpieza 81 

Asesoría Fiscal y Contable 64 

Servicios Informáticos 50 

Asesoría Laboral 12 

Servicios de Mantenimiento 9 

Servicios de Transporte 8 

Atención al Cliente 4 

Asesoría Jurídica 3 

Servicios de Cátering 3 

Servicios de Recepción 3 

Servicios de Jardinería 2 

Servicios de Mensajería 2 

Servicios de Prevención de Riesgos 2 

Servicios de Seguridad 2 

Servicios Administrativos 1 

Servicios de Distribución 1 

Servicios de Imprenta 1 

Servicios de Laboratorio 1 

Servicios de Restauración 1 

Servicios de Traducción y Maquetación 1 

Servicios Veterinarios 1 

Sistema de Gestión de Calidad 1 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
externalizados  

Frecuencia de 

las respuestas 

sobre el tipo de 

servicios 

externalizados 

a empresas 34% 

26% 

21% 

5% 

4% 
3% 2% 

2% 

1% 

1% 1% 

Servicios de Limpieza 

Asesoría Fiscal y Contable 

Servicios Informáticos 

Asesoría Laboral 

Servicios de Mantenimiento 

Servicios de Transporte 

No contesta 

Atención al Cliente 

Servicios de Recepción 

Servicios de Cátering 

Asesoría Jurídica 
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Resultados: servicios  
Externalizados  

Frecuencia de la 

respuesta, 

empresas con 

servicios 

externalizados a 

autónomos 

Servicios externalizados a autónomos  Nº empresas 

Community Manager Autónomo 2 

Repartidores Autónomos  2 

Técnicos Comerciales Autónomos 2 

Profesores Autónomos  1 

Técnicos Especializados Autónomos  1 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
 a externalizar  

Tipos de servicios 

que requerirán 

externalizar las 

empresas 

16,67% 

8,33% 

16,67% 

8,33% 8,33% 

8,33% 

25,00% 

8,33% 

Total 
Atención al Cliente 

No contesta 

Servicios Administrativos 

Servicios de Cátering 

Servicios de Contratación Temporal 

Servicios de Publicidad Y Márketing 

Servicios Técnicos Especializados 

Técnicos Comerciales Autónomos 
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Resultados: servicios  
 a externalizar  

El aumento de la demanda y la reorganización interna aparecen como 

causas destacadas de la externalización a autónomos o empresas 

44,44% 

11,11% 

33,33% 

11,11% 

Causas de la externalización 

Aumento de la Demanda 

Nueva Línea de Negocio 

Reorganización  

Sustitución  
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Resultados: servicios  
a externalizar  

El 57% de las respuestas indican que los 

servicios externalizados serán contratados 

en Alcobendas 

57,14% 
14,29% 

14,29% 

14,29% 

Dónde externalizarán 

Alcobendas 

No sabe 

Bilbao 

Madrid 
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-245 empresas  
  

17% de 
empresas  

menos  

Conclusiones  

• Las empresas más dinámicas representan sectores diferenciados.  

• Cabe destacar, no obstante, que los sectores de informática y 
telecomunicaciones, el farmacéutico, el de servicios de consultoría y 
asesoría a empresas, parecen ser sectores más dinámicos, que el resto ya 
que sus respuestas  positivas son más frecuentes y abundantes. Estos 
sectores responden al concepto de nuevos yacimientos de empleo. 
También se aprecia cierta recuperación del sector de la construcción y de 
hostelería, con una demanda importante de perfiles vinculados. 

• El 41 % de las empresas han manifestado su intención de contratar, lo que 
sin duda es un síntoma de recuperación económica, más concreto e 
importante si cabe que el que ya se manifestó en la encuesta realizada al 
polígono industrial (29%), lo que puede ser indicador de que las empresas 
consultadas en esta encuesta son más dinámicas, o que existe una 
tendencia efectiva creciente a la reactivación económica. 

• Existen un conjunto de algo más de 9 empresas, especialmente dinámicas, 
que concentran el 47 % del volumen de la contratación detectada.  



• La principal causa contratación es la existencia de nuevas líneas de negocio. En 
segundo lugar figura el aumento de la demanda, en ocasiones temporal.  Se 
deriva de esto que las empresas consultadas están transformándose y 
buscando nuevas oportunidades, más aún de lo que lo están haciendo las 
empresas localizadas en el polígono industrial ( en este caso la principal causa 
era el aumento de la demanda en algunos casos estacional).  

• Si bien los perfiles más mencionados no son especializados (comerciales y 
administrativos), existe un buen numero de empresas que requieren  titulados 
superiores  (ingenieros y licenciados, así como titulados y graduados en 
distintas especialidades), en ocasiones en un número relevante,  lo que supone 
que existe demanda de empleo cualificada que responde a un tejido 
empresarial que genera un alto valor añadido.  

• Se aprecia un elevado numero de contestaciones de contrataciones 
indefinidas, aunque también se percibe un buen numero de contrataciones 
temporales y orientadas a satisfacer demandas puntuales. Se puede observar 
una tendencia a incrementar la plantilla en el último trimestre de 2014, lo que 
coincide la existencia de una tendencia a una mayor actividad. 

Conclusiones  
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• Cerca de un 60% de las empresas mantienen servicios externalizados de 
distinta naturaleza (limpieza, asesorías contable y fiscal, informática 
laboral, trasporte, mantenimiento, etc.) 

• No se aprecia una tendencia a sustituir contratación por cuenta ajena, por 
subcontratación de trabajo autónomo.   

• La externalización prevista se centra en subcontratación de servicios 
profesionales especializados, atención al cliente, y servicios 
administrativos.  

• Se puede concluir dada la dinámica apreciada por las respuestas que la 
mayoría de las empresas tiende a subcontratar empresas de Alcobendas, 
aunque un 30 % piensa fuera del municipio.   

Conclusiones  
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COMERCIO 
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Presentación de la encuesta  
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Introducción  

OBJETIVO GENERAL  
La encuesta se enmarca en un estudio cuyo objetivo es la prospección de nuevos 
yacimientos de empleo en Alcobendas, con el fin de detectar oportunidades de 
empleo y sus perfiles.  
La encuesta incluye otros objetivos de información como son: 

 La antigüedad de la empresa.  
 La vinculación a asociaciones empresariales. 
 El conocimiento de las campañas de dinamización del comercio.  
 La mejora de los servicios del Ayuntamiento. 
 La vinculación a centrales de compra.  
 La utilización de plataformas de comercio electrónico. 
 La utilización de redes sociales.   

ALCANCE DE LA ENCUESTA  
 Empresas pertenecientes al ñDirectorio Comercialò de 

Alcobendas 
 Todo el municipio de Alcobendas 
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La secuencia de actividades realizadas  
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¿Cómo se ha realizado la encuesta?  

Realización de la tercera encuesta a empresas del directorio comercial de 
Alcobendas: 

Identificación del universo de empresas  

Selección de la muestra aleatoria.  

Realización de llamadas sobre cuestionario 
web (responden 366) 

Codificación de preguntas abiertas  

Más de 1950 llamadas 

Informe realizado durante la 
tercera semana de julio de 

2014  

Elaboración de informe de resultados 

Trabajo de campo realizado 
en junio -julio 2014  
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Identificación de objetivos y elaboración del 
cuestionario 



Resultados de la encuesta al comercio de 
Alcobendas  

61 



62 

Antigüedad de las empresas  

P1. ¿Cuándo tiempo llevan 

instalados en Alcobendas? 

• Moda= Menos de un año. El mayor número de empresas (9%) tiene 

menos de un año de existencia.  

• Mediana= 15 años. El 50% de los Comercios tienen menos de 15 

años de existencia. 

• Primer cuartil= 5 años. El 25% de los Comercios tienen menos de 5 

años. 

 

Análisis:  

• En los últimos cinco años, probablemente debido a la crisis, se han 

abierto muchos comercios nuevos como salida a ésta. 
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Antigüedad de las empresas  

Años de 
antigüedad  

Número de 
empresas  

Acumulado 
año 

Porcentaje 
acumulado  

0 31 31 8,47 

1 27 58   

2 9 67   
3 12 79   
4 6 85   

5 12 97 26,50 

6 7 104   

7 4 108   

8 11 119   

9 6 125   

10 19 144 39,34 

11 13 157   

12 13 170   

13 6 176   

14 9 185   

15 15 200 54,64 

16 7 207   

17 6 213   

18 3 216   

19 3 219   

20 20 239 65,30 

21 3 242   

22 5 247   

23 3 250   

24 7 257   

25 14 271 74,04 

Años de 
antigüedad  

Número de 
empresas  

Acumulado 
año 

Porcentaje 
acumulado  

23 3 250   

24 7 257   

25 14 271 74,04 

26 1 272   

27 1 273   

28 3 276   

29 2 278   

30 23 301 82,24 

31 1 302   

32 6 308   

33 1 309   

34 2 311   

35 16 327   

36 1 328   

37 3 331   

39 1 332   

40 20 352   

41 1 353   

42 2 355   

44 1 356   

45 4 360   

46 1 361   

48 1 362   

50 4 366   
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Antigüedad de las empresas  

27% Entre cero 
y cinco años  

13% Entre cinco 
y diez años 

15% Entre diez 
y quince años  

11% Entre 
quince y veinte 

años  

9% Entre veinte 
y veinticinco 

años 

8% Entre 
veinticinco y 
treinta años  

 

7% Entre treinta 
y treintaicinco 

años  

7% Entre 
treintaicinco y 

cuarenta 

2% 2% 
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Vinculación a  
asociaciones empresariales  

P.2. ¿Está asociado a alguna organización 

empresarial? 

• Si están asociados: 68 (19%) 

• No están asociados: 296 (89%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• El nivel de asociacionismo es bajo, es un problema el no contar con 

sociedad civil para la Gobernanza del Municipio de Alcobendas. 

 

19 % de las 
empresas 

están 
asociadas  

89 %  de las 

empresas no 
estan 

asociadas 



• Moda: AICA,  46% de las respuestas se refieren a esta asociación. 

Análisis:  

• Aproximadamente la mitad de los comercios encuestados y que dicen estar 
asociados a alguna asociación empresarial, lo están a AICA.  

• Existe una gran dispersión en el asociacionismo, el 27% de las empresas están 
asociadas a organizaciones que aparecen sólo una vez, en general de carácter 
sectorial. 

• Por otra parte 5 empresas están asociadas a dos organizaciones. Estas 5 en todos 
los casos están asociadas a AICA. Una empresa está asociada a tres, entre ellas 
AICA.  

• Analizado el tipo de organizaciones empresariales, AICA es un tipo de organización 
que vela por los intereses generales, el resto son más corporativas y/o sectoriales. 
Llama la atención ANOME, por su número y por la peculiaridad de agrupar a las 
mujeres empresarias del Municipio. 

ANOME AICA ATA 
CAMARA DE 

COMERCIO 
ASETRA 

LAS 

TIENDAS 

DEL CENTRO 

ZONA 

COMERCIAL 

CONSTITUCIÓN  

COMERCIANTES 

GALERIA 

CONSTITUCIÓN 
OTRAS 

7 34 2 3 5 2 3 0 17 

Vinculación a  
asociaciones empresariales  
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• Si dicen conocer las Campañas de Dinamización 177 Comercios (48%) 

• No dicen conocer las Campañas de Dinamización 188 Comercios (52%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis: 

• El nivel de conocimiento de las campañas, por parte de los comercios, es alto. 

Campañas de dinamización  

P.4. ¿Conoce las Campañas de Dinamización 

Comercial que realiza el Ayuntamiento de 

Alcobendas? 

 

48% 
52% 

Si conocen  No concoen 
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Campañas de dinamización  

P.5. ¿Nos puede decir cuál o cuales conoce? 

 

38 
32 

35 

66 

20 

3 

23 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

Campañas mencionadas 

Campañas 

Análisis: 

• ά![/h{¢hYέ es la campaña más recordada, seguida de ά[h{ aL9w/h[9{ [h/h{έΣ a 
ƭŀ ǉǳŜ ǎŜ ǊŜŦƛŜǊŜƴ Ŝƴ ƳǳŎƘŀǎ ƻŎŀǎƛƻƴŜǎ ŎƻƳƻ άƳƛŞǊŎƻƭŜǎ ǎƛƴ L±!έΦ  {Ŝ ǊŜŎǳŜǊŘŀƴ 
άƻǘǊŀǎέ ŎŀƳǇŀƷŀǎ ǘŀƭŜǎ ŎƻƳƻ άŎƻƳǇǊŀ ȅ ƎŀƴŀέΣ άŎƻƳŜǊŎƛƻ Ŝƴ Ŝƭ ŎŜƴǘǊƻέΣ άŘŜǎŎǳŜƴǘƻǎ 
ŀ ƧǳōƛƭŀŘƻǎέΣ ŜǘŎΦ  68 



• Si dicen haber participado 58 (33%) 

• No dicen haber participado 119 (67%) 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• Del 48% de comercios que dicen conocer las campañas de dinamización comercial 
del Ayuntamiento de Alcobendas, el 33 % dicen haber participado, mientras que el 
67% restante contestan que no han participado. El nivel de participación parece 
bajo respecto del conocimiento que se tiene de las campañas. 

 

 

Campañas de dinamización  

CP.6. ¿Su comercio ha participado en alguna de 

ellas? 

 

33% 

67% 

Han particiado 

No han participado  
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• Moda: Las Campañas son útiles (62%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• El 62% de los comercios que han participado en campañas, considera que han sido 
útiles. 

 

 

Campañas de dinamización  

P. 7. ¿Cuál es su opinión sobre el grado de 

utilidad de estas campañas? 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

Muy útiles Bastante 
útiles 

Útiles Poco útiles Nada útiles 

2 
6 

36 

13 

1 

Grado de utilidad de las campañas 
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Medidas para mejorar el comercio  

P.8. ¿Qué medida o medidas considera que puede acometer 
el Ayuntamiento para que mejore el dinamismo comercial? 

Respuesta de las empresas Menciones  

Mejorar la promoción y publicidad del comercio, mas y mejores campañas incluso por distritos, 

promoción del consumo en el comercio de barrio. 75 

Facilitar el acceso en coche, ampliar y mejorar aparcamientos, facilitar el aparcamiento a 

comerciantes, mejorar sistema de carga y descarga. 70 

Mejorar la imagen urbana  (limpieza, basuras, arreglo de aceras, asfaltado de calles, edificios) 40 

Fomentar el uso del transporte público  20 

Reducir impuestos y tasas 19 

Ayudas directas para modernizar el comercio, financiación,  asesoramiento gratuito al pequeño 

comercio, facilidades a la contratación y el emprendimiento 19 

Incrementar la oferta de ocio y la oferta cultural  12 

Incrementar la seguridad 11 

Jornadas gastronómicas / expos / ferias/ eventos deportivos 9 

Mejorar el alumbrado urbano 8 

Regulacion de centros comerciales y grandes superficies, control de actividades comerciales tanto 

regulares como ambulantes 8 

Más y/o mejor formación. 6 

Fomentar el asociacionismo de los comerciantes 6 

Simplificación y reducción de trabas y cargas administrativas 6 

Regular horarios comerciales 6 

Colaboración con asociaciones  6 

Mejorar información y comunicacón con comercio   6 

Flexibilizar la regulación de terrazas  5 

Peatonalización de calles 4 

Liberalización de horarios comerciales  1 
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• Contestaron que Si 84 comercios (23%) 

• Contestaron que No 281 comercios (77%) 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• Es un porcentaje bajo el de los que piensan contratar, aunque es lógico dado que  
muchos se han creado hace relativamente poco tiempo, y además probablemente 
como alternativa al desempleo. 

Contratación  

P. 9. ¿Tienen previsto en un futuro próximo 

contratar personal? 

23% 

77% 

Si contratarán  

No contratarán 
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• En los próximos 6 meses 64 empresas (76%) 

• Más adelante 20 empresas (24%) 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• Aunque como ya hemos dicho es un número relativamente bajo, lo que queda de 
manifiesto es que los que quieren contratar, lo quieren hacer con cierta 
inmediatez. Probablemente se deba al aumento de la confianza que provoca la 
salida de la recesión económica. 

P. 10. ¿Nos podría decir cuando tiene pensado 

contratarlas? 

76% 

24% 

En los próximos 
seis meses  

Más adelante 

Contratación  

73 



• Moda: Contrato Indefinido 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• 5 comercios han mostrado varias preferencias en los tipos de contratos a utilizar.  

• El tipo de contrato más extendido es el indefinido, con lo que se apoya la hipótesis 
de mejora de la confianza tras la tímida salida de la recesión económica.. 

P. 11. ¿Qué tipo de contrato va a utilizar? 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 
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30 
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1 

Contratación  
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• Moda= 1 

• Total a contratar 140 personas 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis. La mayoría de los comercios (63%) van a contratar un solo empleado, 
subiendo al 92% los que contratarían uno o dos empleados.  Lo que indica el carácter 
pequeño de las empresas, así como la hipótesis de moderación que se viene 
comentando respecto de la salida a la recesión económica. 

P. 12. ¿Nos podría decir cuántas? 

63% 

29% 

4% 2% 1% 1% 

Contestaron 1 

Contestaron 2 

Contestaron 3 

Contestaron 4 

Contestaron 5 

Contestaron 6 

Contestaron 15  
0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 53 

24 

3 0 2 1 1 

Contratación  
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Perfil  
Menciones de 

las empresas  

Técnico comercial  14 

Camarero 12 

Dependiente especializado 7 

Dependiente 6 

Cocinero 5 

Profesor 4 

Auxiliar de mantenimiento y 

limpieza 4 

Auxiliar administrativo 4 

Oficial de mecánica 3 

Técnico en turismo  3 

Oficial de peluquería  3 

Profesor de idiomas 2 

Oficial de estética 2 

Licenciado en veterinaria  2 

Recepcionista 2 

Conductor de camión 2 

Otros 2 

P. 13. ¿Qué  perfiles laborales está buscando? 

Perfil  
Menciones de 

las empresas  

Licenciado en farmacia 2 

Maestro industrial 1 

Dentista 1 

Titulado en arquitectura técnica  1 

Titulado superior  1 

Oficial de electrónica 1 

Camarista hotel 1 

Oficial de chapa y pintura 1 

Auxiliar de clínica  1 

Carnicero 1 

Oficial de reprografía  1 

Licienciado en ciencias físicas  1 

Community manager  1 

Oficial de construcción  1 

Titulado en informatica 1 

Fisioterapeuta  1 

Logopeda 1 

Contratación  
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• Contestaron Si  36 (10%) 

• Contestaron No 329 (90%) 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• La mayoría de los comercios, el 90% no pertenecen a ningún tipo de cooperativa o 
central de compra, probablemente debido a que no existan dichos instrumentos de 
compra en todos los sectores o actividades de los comercios analizados. 

Vinculación a centrales de compra  

P. 14. ¿Pertenece a algún tipo de cooperativa o 

central común de compras? 

10% 

90% 

Contestaron Si  

Contestaron No 
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Central de compras  Sector  menciones empresas  

ASOCAICIÓN DE LIBROS DE ALCOBENDAS Y 

SAN SEBASTIÁN DE LOS REYES Cadena de librerías asociadas 1 

CADENA 88 Cadena de ferreterías  1 

CECOFAR Coopoerativa farmacéutica  1 

CHIKEN FRIES Burger King 1 

COFARES Central de compras farmacia 2 

COMAFE Cooperativa madrileña de Ferreteros  2 

CONDIS Cadena de supermercados 1 

CONFORAUTO Red de talleres de neumáticos 1 

EFAME Central de compras  de farmacia 1 

FEDECARNE Asociacion de carnicerías  1 

GRUPO COLECTIVIDADES RAMIRO Cadena de restaurantes 1 

GRUPO CORTEFIEL Tiendas de Ropa  1 

GRUPO PEÑAGRANDE Clinicas veterinarias  1 

LA MAGIA DE LOS PERFUMES Franquicia de perfumería  1 

MALLORCA PASTELERIAS Cadena de cafeterías pastelerías 1 

MCDONALDS Cadena de hamburgeserías 1 

MD TOILES NATUR Franquicia de decoración  1 

MERCADO DE LA CONTRUCCION  Construcción  1 

MERCAMADRID Centrral de compras de fruta y verduras  1 

MULTIOPTICAS CASTILLA Cadena de opticas 1 

NO MAS VELLO Estetica 1 

OPTICAS SAN GABINO Cadena de opticas 1 

PEGGY SUE'S Cadena de comida americana 1 

SERVIVUELO Servicios a las agencias de viajes  1 

S'PEJOS  Cadena de peluquería  1 

TABACALERA Central de compras tabaco 1 

TELEPOLIZA Franquicia de seguros  1 

WORKCENTER Cadena de servicios de reprografía 1 
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• Contestaron Si 112 (30%) 

• Contestaron No  253 (70%) 

 

 

 

 

 

 

• Análisis. Dado el nivel de desarrollo de la Sociedad de la Información en las Pymes y 
que no todos los productos son fácilmente susceptibles de comercialización por 
este medio el porcentaje de comercios que venden a través de alguna plataforma 
de comercio electrónico es alto, se aproxima a lo planteado por la Agenda Digital 
del Ministerio de Industria, Energía y Turismo, el 33% de las Pymes deberían 
comercializar sus productos a través de plataformas de comercio electrónico. 

Comercio electrónico  

P. 16, ¿Venden sus productos a través de alguna 

plataforma de comercio electrónico? 

30% 

70% 

Contestaron Si 

Contestaron No 
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• Contestaron Si 44 (17%) 

• Contestaron No 209 (83%) 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• De los resultados se desprende que no existe un especial motivo por el que no se 
utilice el comercio electrónico, como se verá, fundamentalmente, el motivo es el 
tipo de negocio. 

P. 17. ¿Existe algún motivo especial por el que no 

lo utilicen? 

17% 

83% 

Contestaron Si  

Contestaron No 

Comercio electrónico  
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P.18. ¿Existe algún motivo especial por el que no 

lo utilicen? 

Razones por las que no venden por internet 
menciones 

empresas  

Actividad no adecuada para la venta por 

internet 21 

Lo van a hacer en breve 8 

Falta de conocimiento o formación adecuada  4 

Negocio tradicional orientado a la venta 

presencial   3 

Estructura/organización de la empresa 

inadecuada 3 

Iniciando la presencia en internet 2 

Próximo cierre del negocio por jubilación 2 

Falta de confianza en el comercio electrónico   1 

Actividad insuficiente  1 

Saturación del mercado en internet 1 

Coste elevado del comercio electrónico 1 

Comercio electrónico  
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• Contestaron Si 161 (44%) 

• Contestaron No  204 (56%) 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis:  

• Nuevamente, dada la tipología y tamaño de los comercios y el desarrollo de la 
Sociedad de la Información en las Pymes, el uso de redes sociales para dar a 
conocer su actividad, por parte de los comercios del Municipio, es bastante 
significativo. 

P. 19. ¿Nos podría decir si tienen página del 

negocio en alguna red social tipo Facebook o 

similares? 

44% 

66% 

Contestaron Si 

Contestaron No 

Redes sociales  
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Análisis:  

• Todos aquellos que contestaron que utilizan páginas en las redes sociales para darse 
a conocer, utilizan como red de referencia Facebook, y en algún caso Twitter (49%). 
Las redes profesionales son poco utilizadas (10%), debido, muy probablemente, al 
tipo de comercio. 

Redes sociales  

P. 20. ¿Nos podría decir en cual o en cuáles? 
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Análisis:  

• Al ser muy pocos los comercios que están 
afiliados a las organizaciones empresariales, 
69 de 365, es difícil establecer si existe 
relación y su intensidad. Aplicando los 
estadísticos básicos para variables 
nominales, el coeficiente Chi-cuadrado de 
Pearson es igual a 0,003. Aunque no es 0 es 
muy próximo a cero, indicándonos que 
existe una relación, pero muy débil, o lo 
que es lo mismo, dado el bajo número de 
empresas afiliadas no se podría establecer 
que el estar asociado a alguna organización 
empresarial venga explicado por el número 
de años que el establecimiento comercial 
lleva instalado en el Municipio de 
Alcobendas. 

Análisis bivariante   

1) ¿La asociación a organizaciones empresariales es función del 

número de años que se lleva instalado en Alcobendas? 
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Análisis:  

• Aplicando los estadísticos básicos para 
variables nominales, el coeficiente Chi-
cuadrado de Pearson es igual a 0,002 

• Aunque no es 0 es muy próximo a cero, 
indicándonos que existe una relación pero 
muy débil. 

• Por lo tanto se puede decir que el 
conocimiento de las Campañas de 
Dinamización Comercial no depende del 
número años que el comercio lleve en el 
Municipio de Alcobendas. 

 

Análisis bivariante   

2) ¿El conocimiento de las Campañas de Dinamización Comercial 

es función del número de años que se lleva instalado en 

Alcobendas? 
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Análisis:  

• Aplicando los estadísticos básicos para 
variables nominales el coeficiente Chi-
cuadrado de Pearson es igual a 0,004 

• Aunque no es 0 es muy próximo a cero, 
indicándonos que existe una relación 
extremadamente débil. 

• Por lo tanto se puede decir que la 
contratación en un futuro inmediato de 
personal, no depende del número de años 
que el comercio lleve abierto en el 
Municipio de Alcobendas. 

Análisis bivariante   

3) ¿La contratación de personal por parte de los comercios es 

función del número de años que llevan instalados en el Municipio 

de Alcobendas?  
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Análisis:  

• Aplicando los estadísticos básicos para 
variables nominales el coeficiente Chi-
cuadrado de Pearson es igual a 0,005
  

• Aunque no es 0 es muy próximo a cero, 
indicándonos que existe una relación muy 
débil. 

• Por lo tanto se puede decir que el 
conocimiento de las Campañas de 
Dinamización Comercial no depende de 
que el comercio este asociado a alguna 
organización empresarial. 

Análisis bivariante   

4) ¿ El Conocimiento de las Campañas de Dinamización Comercial 

que realiza el Ayuntamiento de Alcobendas, es función de su 

pertenencia a alguna organización empresarial?  
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Análisis: 

• Aplicando los estadísticos básicos para 
variables nominales el coeficiente Chi-
cuadrado de Pearson es igual a 0,000 

• Al ser el valor directamente 0, implica 
que no existe ningún tipo de relación 
entre participación en las Campaña y 
estar asociado a organizaciones 
empresariales. 

  

Análisis bivariante   

5) ¿La participación de los comercios en las Campañas, es función 

de que estos estén asociados a alguna organización empresarial?  

 

 

 

 

 

 

 

88 


